

# سونے چاندی کا نصابِ زکاة

مولانا سید اسرار الحق سیلی

اسلام نے زکاة و فرض قرار دے کر امیر و غریب کے درمیان دولت کے توازن کو برقرار رکھنے کی کوشش کی ہے، ایک طبقہ جو سال بھر کھاپی کر ایک مقررہ نصاب کا مالک بنا ہے اس کے لیے اپنے مال سے کچھ حصہ خرچ کرنا ضروری ہے، تاکہ مال داروں کے مال کا کچھ حصہ غریبوں کے پاس منتقل ہو، اور ان کی غربت کی سطح پست ہونے کے بجائے کچھ بلند ہو، امام طبرانی نے المعجم الاوسط اور المعجم الصغیر میں سیدنا علی رضی اللہ عنہ سے ارشاد رسول نقل کیا ہے

ان اللہ قریض علی اغنیاء	اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے مال داروں
المسلمین فی اموالہم بقدر	پران کے مالوں میں اتنی مقدار زکاة فرض
الذی ینسج فقواء ہم، ولن	کی ہے جو ان کے فقراؤ کی تنگی کو دور کر دے
یجهد الفقراء اذا جمعا	مال داروں کی (مجاہد کی) وجہ سے ہی فقرا
أوعروا لایما یضع اغنیاء ہم	بھوکے اور بے لباس رہتے ہیں، ایسے
الآوان اللہ یحاسبہم حساباً	لوگوں سے اللہ تعالیٰ سخت حساب لیں گے
شدیداً ویعذبہم عذاباً الیمّاً	اور ان کو دردناک سزا دیں گے۔

ہماری بحث کا موضوع صرف سونے چاندی کا نصابِ زکاة ہے، ان دونوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ	جو لوگ سونا اور چاندی جمع کر کے
وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي	رکھتے ہیں اور ان کو اللہ کے راستے میں

سَبِيلَ اللَّهِ فَجَبَّتْهُمْ لِعَذَابٍ  
أَلِيمٍ (التوبہ: ۳۴)

خرچ نہیں کرتے، تو آپ ان کو دردناک  
عذاب کی خوش خبری سنا دیجیے۔

سوئے اور چاندی خرچ نہ کرنے پر اسی وقت سزا دی جاسکتی ہے جب کہ  
ان کا ایک نصاب مقرر کر دیا جائے، دوسری آیت میں مقررہ نصاب کی طرف اشارہ  
کیا گیا ہے:

وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ  
مَّمْلُوكًا مِّنَ النَّسَائِلِ وَالْمَحْرُومِينَ (الماعز: ۲۲)

اور جن کے مالوں میں حصہ مقرر ہے  
مانگنے والوں کا اور محروم رہ جانے والوں کا۔

”حق معلوم“ کی تشریح حدیث میں کی گئی ہے۔ چنانچہ صحیح حدیث میں چاندی کا نصاب  
پانچ اوقیہ یعنی دو سو درہم بتایا گیا ہے:

عن جابر بن عبد الله  
عن رسول الله صلى الله عليه وسلم  
انه قال: ليس فيما دون خمس  
اواق من الورق صدقة له

سیدنا جابر رضی اللہ عنہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ آپ  
نے فرمایا: پانچ اوقیہ سے کم چاندی میں  
زکوٰۃ نہیں ہے۔

ایک اوقیہ چالیس درہم چاندی کا ہوتا ہے لہ  
حدیث میں سوئے کا نصاب بیس مثقال بتایا گیا ہے:

عن علي عن النبي صلى  
الله عليه وسلم ببعض اول  
الحديث قال: فاذا كانت  
لك مائتا درهم وحال عليها  
الحول ففيها خمسة دراهم  
وليس عليك شيء يعني في  
الذهب حتى يكون لك

سیدنا علی رضی اللہ عنہ نبی صلی اللہ علیہ  
وسلم کا ارشاد نقل کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:  
جب تمہارے پاس دو سو درہم ہو اور ان  
پر سال گزر جائے، تو ان میں پانچ درہم  
واجب ہے اور سونے میں تم پر کچھ واجب  
نہیں، یہاں تک کہ تمہارے پاس بیس  
دینار ہو جائے اور ان پر سال گزر جائے

لے صحیح مسلم: ۳۱۴/۱ کتاب الزکوٰۃ

لے سنن ابوداؤد: ۲۲/۱، کتاب الزکوٰۃ۔ باب من يعطى الصدقة وحدها، اوجز المسالك: ۳/۱۴۰

عشرون دینار و حال علیہا العول تو ان میں آدھا دینار واجب ہے  
فیہا نصف دینار لہ

ڈاکٹر وہیب زبیلی نے نیل الاوطار کے حوالہ سے لکھا ہے کہ امام ابو داؤد اور بیہقی نے اس حدیث کو عمدہ سند (بإسناد جید) سے روایت کیا ہے۔ یہ سید سابق نے لکھا ہے کہ اس حدیث کو امام احمد، ابو داؤد اور بیہقی نے نقل کیا ہے، امام بخاری نے اس کو صحیح اور حافظ ابن حجر نے حسن قرار دیا ہے۔ علامہ شوکانی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث امام بخاری کے نزدیک صحیح ہے اور حافظ ابن حجر نے اس کو حسن کہا ہے، اس حدیث کا ایک راوی حارث ضعیف ہے، ابن المدینی نے اس کو جھوٹا کہا ہے، لیکن یحییٰ بن معین نے اس کو ثقہ قرار دیا ہے۔  
امام مالک نے اپنی مؤطا میں لکھا ہے:

السنة التي لا اختلاف  
فيها عندنا ان الزكاة  
تجب في عشرين ديناراً، كما  
تجب في مائتي درهم<sup>۱</sup>

ہمارے نزدیک اس سنت کے  
بارے میں کوئی اختلاف نہیں کہ میں  
دینار میں زکاة واجب ہے، جیسا کہ دو  
درہم میں واجب ہے۔

تورات میں بھی سونے کی زکاة نصف مثقال (آدھا دینار) مقرر کیا گیا تھا۔  
جو امیر و غریب سب پر فرض تھا، چنانچہ تورات میں مذکور ہے:  
”جب تمہاری جانوں کے کفارہ کے لیے خداوند کی نذر دی جائے تو دو تین دن  
نیم مثقال سے زیادہ نہ دے اور نہ غریب اس سے کم دے“ لہ

۱ سنن ابو داؤد: ۲۲۱/۱، کتاب الزکاة، باب فی زکاة السائری۔

۲ الفقہ الاسلامی وادلتہ: ۷/۷۱

۳ فقہ السنہ: ۲۸۷/۱

۴ نیل الاوطار: ۱۵۶/۲

۵ مؤطا امام مالک علی اوجز المسائل: ۳/۱۳۵ ط: المکتبۃ العلمیۃ سہارن پور

۶ خروج: ۱۵۵

## اصل سونا یا چاندی؟

بعض حضرات کا خیال ہے کہ سونے، چاندی کی زکوٰۃ میں چاندی اصل ہے، اس کے حساب سے سونے کا نصاب مقرر کیا گیا ہے، چنانچہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں:

والذہب معصوم علی	سونے کا نصاب چاندی کے حساب
الفضة، وكان في ذلك	سے متعین کیا گیا ہے، اس زمانہ میں ایک
الزمان صرف دينار بعشرة	دینار کی مالیت دس درہم کے برابر تھی،
دراهم فصار نصابه عشرين	اس لیے اس کا نصاب میں مثقال مقرر
مثقالاً له	کیا گیا۔

اسی طرح امام شافعی کا کہنا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دراصل چاندی میں زکوٰۃ مقرر کی، آپ کے بعد مسلمانوں نے سونے کا نصاب یا تو اس حدیث سے متعین کیا جو ہم تک نہیں پہنچی یا قیاس سے متعین کیا ہے۔ لیکن جب صحیح حدیث سے سونے کا نصاب متعین ہو گیا، تو یہ کہنا درست نہیں ہونا چاہیے کہ چاندی کے حساب سے سونے کا نصاب مقرر کیا گیا ہے۔

ڈاکٹر وہبہ زحیلی نے ڈاکٹر ضیاء الدین رئیس کی کتاب الخراج فی الدولۃ اسلامیہ (ص: ۳۴۴) کے حوالہ سے لکھا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اور اہل مکہ کے نزدیک سکوں کی بنیاد مثقال تھا اور دیتوں کے مقرر کرنے میں اسی کو بنیاد بنایا گیا تھا۔ مولانا خلیل احمد محدث سہارن پوری اور شیخ محمد زکریا کاندھلوی نے ابو عبیدہ کا قول نقل کیا ہے کہ نہ زمانہ جاہلیت میں مثقال میں کوئی تبدیلی آئی اور نہ زمانہ اسلام میں اس کے برخلاف درہم کے بارے میں ہے کہ وہ مختلف وزنوں کا ہوا کرتا تھا۔

۱۔ حجۃ اللہ الباقیہ : ۲ / ۱۴۱

۲۔ سبل السلام : ۲ / ۲۶۲

۳۔ الفقہ الاسلامی وادلتہ : ۲ / ۷۰

۴۔ بذل الجہود : ۳ / ۵، اجز المسائلک : ۳ / ۱۴۰، الغنایم مع النفع : ۲ / ۲۱۸، ہدیہ مع النفع : ۲ / ۲۱۹

تورات میں بھی سونے کی زکاة کی مقدار نصف دینار اور پیداوار میں دسواں حصہ مقرر کیا گیا ہے، جس کو اسلام میں کسی قدر اصلاح کے بعد قبول کر لیا گیا ہے، اس سے بھی یہ بات واضح ہوتی ہے کہ نقد مالوں میں اصل سونا ہے نہ کہ چاندی۔

علامہ سید سلیمان ندویؒ نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ زکاة کے نصاب کی تعیین میں تورات کی تعیین کو بھی سامنے رکھا گیا ہے، انہوں نے لکھا ہے:

”اس سلسلہ میں سب سے پہلی بات یہ ہے کہ شریعتِ محمدیہ نے تورات کی قانونی تعیین اور انجیل کی عدم تعیین، دونوں حقیقتوں کو اپنے نظام میں جمع کر لیا..... عرب میں جو قوم کسی نہ کسی طرح زکاة ادا کرتی تھی، اس کی جو شرح متعین اور روانج پذیر تھی، اسی کو اسلام نے کسی قدر اصلاح کے بعد قبول کر لیا تھا، عرب میں اس قسم کی زکوٰۃ صرف بنی اسرائیل ادا کرتے تھے، جس کا حکم توراہ میں مذکور ہے، اور اس کی شرح بھی اس میں مقرر ہے، یعنی پیداوار میں دسواں حصہ اور نقد میں نصف مثقال، آنحضرت صلعم نے اپنی حکمتِ ربّانی سے اجناسِ زکاة پر مختلف شرحیں مقرر فرمائیں، جو قیمت کے لحاظ سے اسی شرح معلوم“ (حق معلوم) کے مساوی ہیں..... سونے کی زکاة وہی آدھا مثقال رکھا لیکن یہ بتا دیا کہ یہ آدھا مثقال اسی سے لیا جانے کا جو کم از کم پانچ اوقیہ یعنی بیس مثقال سونے کا مالک ہو، اور ۵ اوقیہ یعنی ۲۰ مثقال سونے کی متوسط قیمت دو سو درہم چاندی کے سکے ہیں، یعنی ایک اوقیہ چالیس درہم کے برابر ہے“۔

سید صاحب کی تحقیق سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ نقد مالوں میں سونا اصل ہے، اور اس کے مطابق چاندی کا نصاب مقرر کیا گیا ہے، سید صاحب کی تحقیق اگر درست مان لی جائے تو آج کے دور کے مطابق سونے کو معیار بنانے کی راہ آسانی سے نکل سکتی ہے۔ سید صاحب کی تحریر سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ ۵ اوقیہ سونا اصل ہے اور ۵ اوقیہ سونے کی قیمت اس زمانہ میں دو سو درہم تھی، لیکن حدیث، شرح حدیث اور فقہاء کی تصریحات سے کہیں یہ بات معلوم نہیں ہوتی ہے کہ ۵ اوقیہ سونے کی قیمت دو سو درہم تھی، بلکہ حدیث سے یہی بات معلوم ہوتی ہے کہ پانچ اوقیہ چاندی دو سو

درہم کے مساوی ہے بلکہ

اب یہاں دو مسئلے غور طلب ہیں، اول یہ کہ مالکِ نصاب ہونے کے لیے سونے اور چاندی دونوں کا اعتبار کیا جائے، یا صرف سونے کا اعتبار کیا جائے؟ دوسرے یہ کہ کرنسی نوٹوں میں زکوٰۃ کا نصاب سونے کے حساب سے مقرر کیا جائے یا چاندی کے حساب سے؟ جہاں تک چاندی کے نصاب کا تعلق ہے، تو یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ اسلام نے دولت مندوں پر زکوٰۃ فرض کی ہے، قدیم زمانہ میں دولت مندی کا ادنیٰ معیار دو سو درہم تھا، لیکن آج کے دور میں دو سو درہم یعنی ۱۲,۳۵ گرام چاندی کی ملکیت دولت مند ہونے کے لیے قطعاً کافی نہیں، کیوں کہ ۱۲,۳۵ گرام چاندی کی قیمت چار، پانچ ہزار سے زیادہ نہیں، جو آج کے عرف میں ایک معمولی رقم ہے، دولت مندی سے اس کو کوئی واسطہ نہیں، آج کے عرف میں دو سو درہم کے مالک کو دولت مند نہیں کہا جاسکتا، جب کہ حدیث میں مال داروں پر یہی زکوٰۃ واجب قرار دی گئی ہے۔

تَوَحَّذْ مِنْ اَغْنِيَاءِ هِمَّ  
وَتُرَدَّ عَلٰى فُقَرَاءِ هِمَّ  
زکوٰۃ ان کے مال داروں سے نی  
جانے گی اور ان کے غریبوں میں تقسیم کی  
جانے گی۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اموالِ زکوٰۃ کا نصاب مقرر کرنے کی جو حکمت بیان کی ہے، اس لحاظ سے بھی موجودہ دور میں چاندی کا نصاب اس مقصد پر پورا نہیں اترتا، شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں:

اقول: اتصافتہ من الحب  
والتمريضۃ اوسق لانہا  
تکفی اقل اهل بیت السنۃ  
وذلك لان اقل البيت  
الزوج والزوجۃ وثالث  
میرا خیال ہے کہ غلہ اور کھجور میں  
پانچ وسق نصاب اس لیے مقرر کیا  
گیا ہے کہ یہ ایک چھوٹے خاندان کے  
لیے سال بھر کے لیے کافی ہے، گھر میں  
کم سے کم شوہر، بیوی کے علاوہ تیسرا

۱۔ دیکھئے: سنن ابوداؤد: ۲۳۰/۱ کتاب الزکوٰۃ، باب من بیضی الصدقۃ وحصانہ  
۲۔ صحیح البخاری: ۲۰۳/۱، کتاب الزکوٰۃ، باب اخذ الصدقۃ من الاغنیاء وترد فی الفقراء حیث کانوا  
۹۷

خادم أو ولد بیتہما،  
 ویضاهی ذلک من أقل  
 البیوت، وغالب قوت  
 الإنسان رطل أو مدّ من  
 الطعام، فإذا لکل واحد  
 من هؤلاء ذلک المقدار  
 صفا هم لسنة وبقیت  
 لنوائهم أودامهم، وانما  
 قدّر من الورق خمس  
 أدان لأنّها مقدار یکنی أقلّ أهل  
 بیت سنةً کاملّةً اذا كانت  
 الأسعار موافقة فی اکثر الأقطار

ایک خادم یا ایک اولاد ہوتی ہے، یا اسی  
 طرح کوئی چھوٹا گھرانہ ہوتا ہے اور ایک  
 آدمی کی زیادہ سے زیادہ خوراک ایک  
 رطل یا ایک مدّ غڑ ہوتا ہے، اس لحاظ سے  
 ان میں سے ہر شخص کو ایک سال تک یہ  
 مقدار کافی ہو جائے گی اور جو کچھ بچے کا  
 وہ ناگہانی ضرورت کے وقت یا سالن  
 بنانے میں کام آئے گا، اسی طرح چاندی  
 کا نصاب پانچ اوقیہ مقرر کیا گیا ہے، جو  
 ایک چھوٹے گھرانہ کو پورے سال کے  
 لیے کافی ہے، جب کہ اکثر علاقوں میں  
 قیمتیں برابر ہوں۔

موجودہ دور میں پانچ اوقیہ چاندی یعنی چار پانچ ہزار کی رقم سے ایک سال گزارہ  
 کرنا محال ہے، بلکہ اس سے ایک ماہ کا خرچ بھی مشکل سے چل سکتا ہے۔

حافظ ابن قیم مقدارِ زکاة کی مصلحت بتاتے ہوئے لکھتے ہیں:

ثم فرضها علی اکمل الوجوه  
 وأنفعها للمساكين وأرقمها  
 بأرباب الأموال ولم یفرضها  
 فی کل مال، بل فرضها فی الأموال  
 الّتی تحتل المواصاة ویکثر  
 فیها السرمع والدّر والنسل  
 ولم یفرضها فیما یحتاج  
 العبد الیه من مالہ، وکھنی

زکاة کاں طریقوں پر فرض کی گئی ہے،  
 جو مسکینوں کے لیے زیادہ نفع بخش اور  
 مال وارد کے لیے زیادہ آسانی کا باعث  
 ہے، ہر طرح کے مال میں زکاة فرض نہیں،  
 بلکہ ان مالوں میں فرض ہے جن سے  
 ہم دردی کا مظاہرہ ہو سکے اور جن میں  
 نفع، دودھ اور نسل زیادہ ہو، لہذا ایسے  
 مال میں زکاة فرض نہیں جس کی بندرگی کو

لہ عنہ لہ

ضرورت ہے اور جس سے استغناء نہیں ہو سکتا ہے۔

آج کے دور میں دو سو درہم چاندی یا اس کی قیمت ایسا مال ہے جس کی انسان کو ضرورت ہے تاکہ دو اعلاج اور دوسری ناگہانی ضرورت کے وقت کام آسکے۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے چاندی کا نصاب دو سو درہم اس لیے مقرر فرمایا تھا کہ اس کی حیثیت شمن اور زرِ مبادلہ کی تھی، آج اس کی حیثیت زرِ مبادلہ کی نہیں رہی، شمنیت کا اس سے رشتہ کٹ کر سونے سے جڑ گیا ہے۔ اب چاندی کی حیثیت غریب طبقہ کے زیورات اور سامان کی رہ گئی ہے۔ اس سے مختلف شوقیہ سامان بنائے جاتے ہیں۔ گویا چاندی کے نصاب کی تعیین عرف پر مبنی تھی، قدیم زمانہ کے عرف میں اس کو شمن کا درجہ حاصل تھا، مگر آج کے عرف میں اس کو شمن کا درجہ حاصل نہیں تو عرف کے بدل جانے پر حکم بھی بدل جانا چاہیے۔ ڈاکٹر مصطفیٰ احمد زرقاء لکھتے ہیں:

ومن الواضح بعد ما	ما قبل کی تفصیل کے بعد یہ بات
تقدّم أنّ جمیع ما بنی من	واضح ہو جاتی ہے کہ وہ تمام احکام جو
الأحكام علی العرف	عرف پر مبنی ہیں، عرف کے بدل جانے
یتبدّل بتبدل العرف	بدل جاتے ہیں اور اس کے ساتھ حکم
و یدور معہ کیفما	تبدیل ہوتا رہتا ہے، کیوں کہ فقہ میں یہ
استدار ذلك، لأن من	بات تسلیم شدہ ہے کہ حکم علت کے
المقرر فقہاً أنّ الحكم	ساتھ پھرتا رہتا ہے، اسی بنا پر یہ فقہی
یدور مع العلة وعن هذا وضعت	قاعدہ وضع کیا گیا ہے: "لا ینسکر
القاعدة الفقہیة القائلة:	تغییر الأحکام بتغییر الأزمان"
"لا ینسکر تغیر الأحکام بتغییر	زمانہ کے بدلنے سے احکام کے بدلنے
الأزمان لہ	کو روکا نہیں جاسکتا۔

ڈاکٹر زرقاء نے مثال دیتے ہوئے بخاری کی وہ حدیث بھی ذکر کی ہے جس

لہ اعلام الموقعین: ۲/ ۱۰۹ ط: دلائل الجلیل، بیروت

لہ المدخل الفقہی العام: ۲/ ۸۴

میں حیا کی بنا پر کنواری لڑکی کی خاموشی کو نکاح پر رضامند ہونے کا درجہ دیا گیا ہے، زبان سے اجازت دینا ضروری نہیں لیکن موجودہ عرف میں حیا کا وہ معیار باقی نہیں رہا، اس لیے زبان سے اجازت کو انہوں نے ضروری قرار دیا ہے۔

دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ موجودہ کاغذ کی کرنسی نوٹوں پر زکاۃ چاندی کی قیمت کے اعتبار سے واجب ہوگی یا سونے کے اعتبار سے؟ تو اس سلسلہ میں یہ بات معلوم ہے کہ فی نفسہ کاغذ میں زکاۃ واجب نہیں، کاغذی نوٹوں میں زکاۃ واجب ہونے کی وجہ اس کا شمن ہونا ہے، قدیم زمانہ میں دھات کے سکوں کا تعلق سونا چاندی دونوں سے تھا، لیکن آج کے دور میں کاغذی نوٹوں کا تعلق صرف سونے سے ہے، سونے کی ہی کمی زیادتی سے افراط و تریس کی زیادتی ہوتی ہے اس لیے موجودہ زمانہ میں کرنسی نوٹوں کی زکاۃ ادا کرنے میں سونے کے نصاب کا اعتبار کرنا چاہیے، جیسا کہ دور جدید کے علماء میں ڈاکٹر یوسف القرضاوی، مولانا خالد سیف اللہ رحمانی، مفتی نسیم احمد قاسمی اور ڈاکٹر وہب زحلی وغیرہ کی رائے ہے، ڈاکٹر وہب زحلی لکھتے ہیں:-

و تقدر الأوراق النقدية  
لبسر الذهب، لانه هو  
الأصل في التعامل، ولأن  
غطاء النقود هو بالذهب  
ولأن الثقال كان في زمن النبي ﷺ  
عليه وسلم وعندها هل سكة هو أساس  
العلة وهو أساس تقدير الديات ﷺ

کرنسی نوٹوں کا حساب سونے کی  
قیمت سے لگایا جائے گا، کیوں کہ  
دین میں وہی اصل اور بنیاد ہے اور کیش  
کا دار و مدار سونے پر ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
کے زمانہ میں اور اہل مکہ کے نزدیک ثقال  
ہی سکوں کی بنیاد تھی، اور اسی کی بنیاد  
پر دینیں مقرر کی جاتی تھیں۔

بہت سے علماء کرنسی نوٹوں میں زکاۃ چاندی کے حساب سے مقرر کرنے کو ترجیح دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس میں فقرا کا زیادہ فائدہ ہے، تو یہ بات ہمیں یاد رکھنی چاہیے

۱۔ المدخل الفقہی العام: ۲/۸۹۳

۲۔ دیکھئے: مجلہ فقہ اسلامی، دوسرا فقہی سمینار، اسلامک فقہ اکیڈمی دہلی

۳۔ الفقہ الاسلامی وادلتہ: ۲/۷۶۰

سونے چاندی کا نصاب زکوٰۃ

کہ اس صورت میں فقراء اور زکوٰۃ مانگنے والوں کا نفع ضرور ہے، لیکن ایک کثیر تعداد کو جو سطح غربت میں ہو، زکوٰۃ کا مکلف قرار دینا اور صاحب نصاب ہونے کے ناطے ان کے لیے زکوٰۃ لینے کے دروازے بند کر دینا بھی مصالح شریعت کے خلاف ہے۔  
واللہ اعلم بالصواب۔

## خلاصہ بحث

- سونے اور چاندی دونوں کا نصاب معتبر حدیث سے ثابت ہے۔
- ان دونوں کے نصاب میں چاندی کو اصل قرار دینا درست نہیں۔
- چاندی کی موجودہ قدر کا تقاضا ہے کہ اس کے مقررہ نصاب پر زکوٰۃ واجب نہ ہو۔
- کرنسی نوٹوں پر زکوٰۃ واجب ہونے کے لیے سونے کے نصاب کو میاں بنایا جائے نہ کہ چاندی کو۔

## اعلان ملکیت سہ ماہی تحقیقاتِ اسلامی - فارم ۲ - رول ۹

- ۱۔ مقام اشاعت: پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ۔ (۳) جناب امین احسن رضوی (رکن) ۶۲/۹ کا شانہ رضوی۔ ڈاکٹر محمد رفیع دہلی ۱۱۰۰۷۵
- ۲۔ نوعیت اشاعت: سہ ماہی
- ۳۔ پرنٹرز پبلشر: سید جلال الدین عمری
- ۴۔ قومیت: ہندوستانی
- پتہ: پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ، یوپی۔
- ۵۔ ایڈیٹر: سید جلال الدین عمری
- پتہ: پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ، یوپی
- ۶۔ ملکیت: ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی
- پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ، یوپی
- بنیادی ارکان کے اسمائے گرامی
- (۱) مولانا محمد فاروق خاں (صدر) بازار چبلی قبر، دہلی۔
- (۲) ڈاکٹر فضل الرحمن فریدی۔ فریدی ہاؤس، سرسید ٹکڑے
- (۳) جناب امین احسن رضوی (رکن) ۶۲/۹ کا شانہ رضوی۔ ڈاکٹر محمد رفیع دہلی ۱۱۰۰۷۵
- (۴) ڈاکٹر محمد رفیع۔ شعبہ فزکس، جامعہ ملیہ۔ نئی دہلی
- (۵) مولانا کوثر زیدانی ۱۳۵۳۔ بازار چبلی قبر۔ دہلی
- (۶) ٹی۔ کے عبداللہ۔ ملاحق کنڈی ہاؤس، پیر، کانپور۔
- (۷) ڈاکٹر حمید اللہ۔ منزل منزل کپلس، علی گڑھ
- (۸) ڈاکٹر احمد سجاد طارق منزل۔ بریا تو ہاؤسنگ کالونی۔ رانچی۔
- (۹) ڈاکٹر عبدالحق انصاری۔ 'الریان' منزل منزل، علی گڑھ
- (۱۰) محمد حنیف۔ ابوالفضل انکلیو۔ نئی دہلی۔
- (۱۱) سید جلال الدین عمری (سکرٹری)
- پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ
- مندرجہ مطبوعات میر سہ علم و فہم کی حد تک بالکل درست ہیں۔
- پبلشر: سید جلال الدین عمری